
 Gemeindekonzept Wörth  
Arbeitskreis Energie und Ressourcen  
Protokoll des 13. Treffens am 02.10.2012, Beginn 19:30 h  
Teilnehmer: Thomas Altmann, Andreas Bartl, Gerhard Franz, Gerhard Frühe, Holger Hofmann, Rudolf 
Riepl 
Andreas Huber aus Kleinfeld wird als neues Mitglied im Arbeitskreis begrüßt. Seine Hauptinteressen sind 
Windkraft und Strom. 
Entschuldigt: Wolfgang Behn, Michael Krempel  
 
 

1. Arbeitsgruppe Nahwärmeversorgung:  
Das Projekt Nahwärmeversorgung der Wörther Schule, Kindergarten, Lehrerwohnhaus, 
Pfarrheim  ist weiter in der Planungsphase. Durch die Ortsbesichtigung eines  AK-
Mitgliedes (zusammen mit einem Kesselhersteller) wurden mehrere kritische Punkte an 
der bisherigen Planung des  Ing. Büro „Plan Plus“ aufgeworfen.  In einem Gespräch in der 
Gemeinde mit Plan Plus wurden die Punkte diskutiert (z.B. Pelletslagerung bzw. Transport 
vom Lager zu den Brennern; Kaminführung). Plan Plus wird das Protokoll mit Lösungsvor-
schlägen schicken.  
Gemäß Gemeinderatsbeschluss wird die Gründung eines Kommunalunternehmens für 
das Nahwärmenetz vorbereitet. Die nächsten Schritte sind die Erstellung einer Satzung 
und Besetzung des Verwaltungsrates. Der effektive Wärmepreis muss für Verhandlungen 
mit potenziellen Abnehmern noch ermittelt werden.  
 
 

2. Arbeitsgruppe Wasserversorgung/Abwasser/Ressourcen  
Gute Fortschritte macht das Projekt des Notverbundes mit der Wasserversorgung der 
Stadt Erding. In Kürze wird mit dem Bau begonnen. Die Fertigstellung des Anschlusses ist 
für Ende Januar 2013 terminiert. Im Rahmen des Anschlusses an die Wasserversorgung 
Erding werden auch das Prozessleitsystem und die Automatisierung im Wasserwerk der 
Gemeinde erneuert.  
Bezüglich der Erhebung des Zustandes des Regenwasserkanalnetzes der Gemeinde wird 
demnächst ein Ingenieurbüro beauftragt. 
 
  
3. Arbeitsgruppe Energiekonzept  
Am 1.10.12 wurden von Rudolf Riepl die  Energiebilanztabelle und die möglichen Einspar-
potenziale (Energie und CO2) in der Gemeinderatssitzung vorgestellt. Die Arbeit des Ar-
beitskreises fand bei den Gemeinderatsmitgliedern hohe Beachtung und Wertschätzung. 
Der Vortrag wird als PDF Datei auf der Homepage der Gemeinde bzw. des AK Energie 
und Ressourcen  eingestellt. 
Dem Gemeinderat liegen Angebote für die Erstellung eines Klimaschutzkonzeptes zu-
sammen mit 8 Nachbargemeinden im Verbund vor. Kontrovers diskutiert wurde die Ent-
scheidung des Gemeinderats dieses Angebot nicht anzunehmen.  Geschuldet ist diese 
Entscheidung den bereits getätigten, umfangreichen Vorarbeiten des AK  Energie und 
Ressourcen.  
Als nächster Schritt soll die konkrete Umsetzung von Projekten erfolgen mit entsprechen-
den Aktionstagen, Infoveranstaltungen, u.a.. Fördermaßnahmen sollen publik gemacht 
werden.  
Bezüglich Windkraftanlagen wird mit dem aktuellen Entwurf des Teilflächennutzungspla-
nes des Landkreises in die Gemeindegremien zur Diskussion gegangen. Das Randgebiet 
einer ausgewiesenen Fläche liegt in der Gemeinde Wörth. Eine Kooperation mit einer 
Nachbargemeinde erscheint notwendig.  
Ende  21:45 Uhr 
 gez. Rudolf Riepl 
 

Das nächste Treffen ist für Dienstag, den 11.12..2012 um 19:30 im Rathaus angesetzt.  


